国内统一刊号 CN32-0003 邮发代号27-45 第10496期

星期四 2023年9月 (农历癸卯年八月初七)

江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日四版





在革命、建设、改革各个历史时期,我们党 都注重发挥党领导的工会组织的重要作用。 华全国总工会。

习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编

坚持党对工运事业和工会工作的领导(2)

我看了一些有关工会方面的材料。一九二一 年,我们党成立后不久,就成立了中国劳动组 合书记部。一九二二年,中国劳动组合书记部 在广州召开第一次全国劳动大会。一九二五 年,在广州召开第二次全国劳动大会,正式成 立中华全国总工会。抗日战争时期,暂停使用 中华全国总工会的名称。新中国成立前夕,一 九四八年八月,在哈尔滨召开第六次全国劳动

大会,恢复了中国工人阶级统一的全国组织中

这说明,我们党在领导伟大事业和推进重要 工作时历来高度重视我国工人阶级和工会的作 用。坚持全心全意依靠工人阶级,充分发挥工人 阶级主力军作用,把广大职工群众紧紧团结在党 和政府周围,这是我们党的一个突出政治优势, 也是中国特色社会主义的一个鲜明特点。

《在同全国总工会新一届领导班子成员集 体谈话时的讲话》(2013年10月23日)

E-mail:isarbs@126.com

江苏工会服务网: www.isahfw.com 江苏工人报新闻网: www.isarb.com

泰州医药高新区(高港区)通过现场模拟劳动争议调解,进一步提高基层工会 干部依法维权和调解协商的水平—

一场火药味十足的"金牌调解"争霸赛

本报记者 徐军霞 通讯员 王伟



"公司就是这样对待老员工的?我现 在要求公司支付未签订劳动合同二倍工 资、经济补偿金和工伤赔偿共计10万 元。""你这是狮子大开口,绝对不可能。" "你们先不要激动,听我说……"9月18 日,在泰州医药高新区(高港区)劳动争议 调解实践操作技能比武大赛上,一场火药 味十足的针锋相对,揭开了劳动争议调解 的神秘面纱。

据高港区总工会党组书记、主席史连 美介绍,本次大赛由15个园区、镇(街道) 各选派1名企业工会干部参赛,参赛选手 经过三轮抽签,组建3人一组的参赛队 伍,分别模拟企业、职工、工会主席的角 色,就给定的劳动争议案例依次进行现场 调解,旨在通过现场模拟调解,加强劳动 法律宣传,不断增强基层工会干部队伍的 劳动争议调解技能,引导企业规范用工, 积极构建和谐稳定的职企命运共同体。

本场劳动争议案件设定主人公李某, 2016年3月入职公司,从事打磨工作,公 司未与李某签订劳动合同,直至2017年4 月,公司才与李某签订了为期5年的劳动 合同,期满后未续订劳动合同。2022年9 月15日,李某在工作中被砸伤,医嘱其休 息30天。后被认定为工伤,但评定其劳 动功能障碍程度未达等级。在被认定为 工伤的责任分析中,李某存在违规操作的 责任,但公司也存在管理不到位、安全教 育培训不到位等情形。李某于2022年10 月底重返工作岗位,但公司将其调岗做打 杂工,月薪从7800元降至3200元。对公 司的调岗降薪行为,李某明确拒绝,后未 再去公司提供正常劳动。公司于2022年 11月30日,依据《员工手册》中"若员工不 服从公司调岗安排,单位有权解除劳动合 同,且无需支付经济补偿金"的规定,单方 与李某解除劳动合同。李某不服,向公司 丁会提出调解申请。

率先登台的参赛选手是富彤化学有限 公司的李莉、泰州华通消防装备厂有限公 司的韩慧和泰州杨湾海螺水泥有限公司的 殷犇。"我2016年进入公司,工作一年都没 和我签订劳动合同,我受了工伤,公司对我 调岗降薪,还解除了劳动合同,你们这些行

为都是违法的!"扮演职工角色的李莉先声 夺人。"那时候没签劳动合同你是知道的, 说明你默认了,受伤是你违规操作的问题, 根据《员工手册》你不服从公司调岗安排, 我们有权单方解除劳动合同。"化身公司行 政人员的殷犇寸步不让。定位工会主席角 色的韩慧赶紧从中调和:"事情既然已经发 生了,现在我们要做的就是心平气和地解 决问题……"三个人,你一言,我一语,历时 近半小时,迎来握手言和。

贡献了本场比赛"一杯水温度"调解 "名场面"的工会主席扮演者洪飞,一举拿 下"金牌",成为"最佳调解员",同时被授 予"区五一创新能手"称号。调解前,洪飞 为职企双方当事人各倒一杯水的细节之 举, 赢来掌声雷动。台上演得精彩, 台下 看得过瘾。调解中,职企双方选手据理力 争、互不相让、剑拔弩张,两位选手表现出 的"针尖对麦芒",生动地还原了劳动纠纷 调解现场。而洪飞沉着应对,一边安抚双 方情绪,一边向双方解读相关法律法规, 寓情于理、寓理于法,在双方的角力间不 断寻找平衡点,巧妙地化解了一个个分歧 点。洪飞说:"调解,就是求大同,存小异, 有效的调解是双赢甚至是多赢的,通过工 会协调解决劳动争议是最佳途径!"

泰州医药高新区(高港区)社会事业 和退役军人事务局仲裁院院长吴莉萍表 示,本起案件暴露出部分企业在劳动用工 管理中的一些常见问题,包括:用人单位 未签劳动合同双倍工资赔付、用人单位规 章制度内容违法、单方解除劳动合同未向 工会申报程序违法、工伤赔偿等,身为调 解员的选手们大多科学地提炼出了重点, 也注重兼顾各方情绪,巧妙运用策略,较 好地兼顾了职企双方的合法权益。她希 望,企业工会干部继续发挥企业劳动争议 调解职能,让更多的劳动争议案件能够解 决在企业这个源头,减少进入劳动仲裁或 法院诉讼的渠道。

泰州市总工会副主席赵国祥认为,协 商调解是柔性化解劳动争议的重要方式, 具有便捷、高效、低成本、友好的特征。推 进劳动争议调解工作,既是工会围绕中心 大局、认真履行基本职责、主动参与社会 治理的切入点,也是打通维护职工合法权 益、助推企业和谐发展"最后一公里"的有 效抓手。各级工会要建立健全工作联动 机制,加强与相关部门的沟通协调,积极 发挥在劳动争议处理中的协商、调解的基 础性作用,最大限度地把矛盾纠纷解决在 基层和萌芽状态。

本报讯 (记者 谢丹娜)9月19日 一20日,由省总工会、省应急管理厅联 合主办的全省安全生产和劳动保护技 能大赛决赛,在江南古城昆山举行,从 层层比拼中脱颖而出的13支队伍、39 名选手同台竞技,进行实践操作和理论 知识两个方面的激烈角逐。省总工会 副主席王树华出席决赛开幕式并讲话。

据介绍,本次大赛是省一类技能大 赛,被列为今年全省工会系统重点工 作,通过大赛有效提升全省广大职工安 全健康素质技能、维护保障安康权益, 促进工会劳动保护工作走深走实,推动 全省安全生产形势持续稳定向好。

大赛自5月份开展以来,全省各 级工会高度重视、精心筹划、严密组 织,将大赛与今年"安全生产月"、重 大隐患排查整治等活动紧密结合起 来,以"人人讲安全、个个会应急"为 重点,广泛组织职工群众学知识、练 技能、强素质,自下而上层层开展选 拔赛,先后组织预赛1542场,职工 50.7 万余人次踊跃参赛, 掀起了立足 岗位大练兵、比学赶帮超的热潮,营 造了提高职工劳动保护能力、促进安 全生产的浓厚氛围。

经过安全基本素养检验、实践操 作、隐患排查、风险辨识、现场急救等 比拼和理论知识个人必答题、团队必答 题、抢答题及风险题等环节角逐,最 终,南京市代表队获得一等奖,常州 市、苏州市代表队获得二等奖,盐城 市、无锡市、镇江市代表队获得三等 奖。团队总分第一名中个人排名第一 的选手,即南京市代表队的孙余凯按程 序优先申报江苏省五一劳动奖章。

各级工会将以此次大赛为契机, 紧紧围绕工会担负的"源头参与、宣 传教育、依法监督、事故处理"四项工 作职责,积极协助政府落实安全生产 监管责任,扎实主动做好劳动保护工 作,督促企业严格落实安全生产和职 业健康主体责任。把"安康杯"竞赛 活动作为重要平台和载体,统筹抓 安全生产和职业健康。充分发挥劳 动保护监督检查员、工会小组检查 员和企业班组长等劳动保护队伍的 作用,以提升职工劳动安全健康素 质为重点,广泛深入持久开展"安全 隐患随手拍"等群众性劳动保护活 动,支持鼓励职工群众争做安全健 康"吹哨人",进一步强化职工主人 翁意识,努力构建群防群控群治的 良好格局。

南通市总举办

"我与群众面对面"活动

本报讯 (通讯员 周亚)当前一线职工最关心的问题是

"希望工会协同相关部门出台政策进一步推进技能鉴

什么?他们在生产生活中亟待解决的难题有哪些?为进

一步改进工会干部作风、提升机关服务效能、高效回应职

工诉求,9月19日上午,南通市总工会举办"我与群众面对

面"座谈交流活动,来自基层一线的近50名职工代表参加。

定工作,助力更多职工成为能人工匠""希望推广暑期爱心托

班,为更多职工解决后顾之忧"……一线职工代表们现场提

出诉求和建议,能当即答复解决的由南通市总相关职能处室

现场解答、回应办理,其余问题将在活动后进一步梳理研究。

协调会商、督促办理、形成闭环,力求以更扎实的举措、更优

服务品牌为引领,将"机关作风建设提升年"活动与工

会业务工作统筹谋划、同步推进,聚焦优化营商环境

服务经营主体,不断加大与职工群众"面对面"沟通

"心贴心"交流力度,推动基层职工反映的突出热点难

点问题有效落实解决。"工会在身边"融合党建服务品

牌先后获市级机关融合党建服务名牌、最佳服务品牌

等称号,充分发挥出党联系职工群众的桥梁纽带作用。

近年来,南通市总工会以"工会在身边"融合党建

质的服务赋能职工群众,助力南通高质量发展。

✔ 亚运会火炬传递在杭州落幕

据新华社电 20日,杭州第19届亚运会火 炬传递活动最后一站在杭州举行。传递进入杭 州奥体中心的圣火,将在23日的开幕式上点燃 主火炬。

杭州站的火炬传递共有203棒火炬手参 与,路线主题为"锦绣繁华新天堂"。在位于 杭州城市阳台的起跑点,第一棒火炬手、羽 毛球运动员陈雨菲高擎火炬,昂首阔步开启 了全程约11.4公里的接力传递。火炬传递 杭州站收火仪式在杭州奥体中心西广场举 行。最后一棒火炬手、男子网球运动员吴 易昺登上舞台展示火炬,并点燃火种盆。 随着火种护卫迎回火种,杭州站火炬传递 圆满成功。

♂ 2023世界制造业大会开幕

据新华社电 2023世界制造业大会20日 在安徽合肥开幕,全国政协副主席王勇出席开 幕式并致辞。

王勇指出,中国政府高度重视制造业发 习近平主席多次强调,推动制造业高端化、 智能化、绿色化发展。世界制造业大会是促进 制造业国际合作的重要平台,中国政府将坚定 不移推进高水平对外开放,积极营造开放共享 创新生态,扩大国际和区域科技交流合作,共同 筑造安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢 的全球产业链供应链体系,推动制造业高质量 发展成果更好惠及各国人民。

2023世界制造业大会以"智造世界·创造 美好"为主题。从2018年起,世界制造业大会 已连续举办六届。

- ●记者19日从公安部获悉,全国公 安机关夏季治安打击整治行动第四次推 进会18日在京召开,要加大对"三超一疲 劳"、酒驾醉驾、"飙车炸街"等突出违法犯 罪的查控力度,依法严厉打击非法制贩、 储存、运输危爆物品等违法犯罪行为,严 防发生重大公共安全事故。
- ●9月20日,首届金熊猫国际文化论 坛在成都举行。首届金熊猫国际文化论 坛由中国文学艺术界联合会、四川省人民 政府举办,是首届金熊猫奖评选活动的主 体活动之一,今年的主题为"文明共生:多 彩、平等、包容"。
- ●外交部发言人毛宁20日在例行记 者会上表示,为进一步便利外国人申请来 华签证,经征求有关部门意见,外交部对 外国人来华签证申请表进行了优化。
- ●国家发展改革委20日发布消息, 根据近期国际市场油价变化情况,按照现 行成品油价格形成机制,自2023年9月 20日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别 提高385元、370元。

值班主任/谢丹娜 版面编辑/王 伟 本版校对/于长彬









江苏海安经济技术开发区在社区建设标准化的"家门口"就业服 务站和"零工驿站",开通了24小时智能化信息对接平台,及时发布企 业零工岗位需求信息,建立用工需求和零工需求台账,开展就业政策 咨询等服务,将就业信息以最快、最便捷的方式进行发布,实现企业用 工需求和社区人员就业需求双向奔赴,让"找活难"和"找人难"的问题 都得到了解决。 向中林 卞建云 摄

本报讯 (记者 万森)9月20日,江苏省政 府召开"以学促干、促进经济持续回升向好"系 列新闻发布会的第三场——"加快建设制造强 省"新闻发布会。今年上半年,江苏规上工业 增加值增长8.3%,高于全国、好于周边,特别 是新三样出口增长29.6%、总量居全国首位。 下一步,我省将着力打造"1650"产业发展、企 业技术创新等六大体系,加快建设制造强省。

自6月底我省出台实施《加快建设制造强 省行动方案》以来,全力推动27项重点任务落 实落地,促进全省经济持续回升向好。发布会 上,省工信厅副厅长池宇表示,我省将做强 传统产业、发展新兴产业、培育未来产业,加 快形成新质生产力,增强发展新动能,持续 打造六大体系。

着力打造"1650"产业发展体系,坚持把 16个先进制造业集群和50条产业链作为制 造强省建设的总抓手,在强链补链延链上下 功夫,持续巩固全省产业优势。加快培育先 进制造业集群,构建世界级一国家级一省级 先进制造业集群梯度培育体系。深入推进 强链补链延链,组织开展16个集群"强链补

着力打造"1650"产业发展等六大体系

江苏加快建设制造强省步伐

链延链"专题调研,实施"筑峰强链"企业培 育支持计划,建立5000家左右重点企业库, 强化政策、人才、资金等支持力度。

着力打造企业技术创新体系,切实加强 创新载体建设,着力形成"点上有国家技术 创新示范企业标杆引领、链上有制造业创新 中心协同创新、面上有省级企业技术中心覆 盖支撑"的产业创新体系,争取通过3-5年 努力,实现16个集群省级以上制造业创新中 心全覆盖、30条优势产业链和省级以上领航 企业国家企业技术中心全覆盖。研究制定重 大技术装备攻关工程实施方案,每年实施不 少于50项的协同攻关项目,加快突破一批具 有战略意义的关键技术产品。系统营造一流 创新生态,定期编制发布新技术新产品目录、 信创产品图谱等,突破初期市场应用瓶颈。

着力打造产业转型升级体系,推进传统 产业焕新,聚焦轻工、纺织、冶金、化工、建 材、机械加工等六大传统行业,开展"淘汰落 后、老旧更新、绿色转型、产品提档、布局优 化"五大行动。同时培育壮大新兴产业,省市 联动打造一批大数据、区块链、人工智能领域 的国家级应用示范标杆,高标准推进国家车 联网、区块链、人工智能先导区建设,重点支 持氢能、储能、第三代半导体、先进通信等未 来产业发展,形成更多新质生产力。全面提 升绿色发展水平,滚动实施百项重点节能降 碳工程,定期发布重点行业能效"领跑者"名 单,每年新增国家绿色工厂50家、绿色工业 园区3个左右,省级绿色工厂300家左右。

着力打造"智改数转"推进体系,提升企 业改造意愿,省市县协同对规上中小工业企 业开展免费诊断,推广一批典型应用场景。 案例和实施路径。分类分级精准推进,支持 中小企业通过设备和业务上云、广泛应用小快 轻准的软件系统,推动"双千兆"网络和"5G+ 工业互联网"企业内网建设,支持行业骨干企 业布局建设企业级、行业级工业互联网平台 实施网络化集成改造。支持集群和产业链龙 头企业开展智能化改造,循序渐进建设智能车 间、智能工厂和标杆企业,争创国家级数字领 航企业和智能制造示范工厂。强化资源要素 集聚。逐群逐链开展优秀服务商遴选,支持园 区和平台企业合作建设区域公共服务平台,为 企业"智改数转"提供综合服务。

此外,在着力打造优质企业梯度培育体 系和打造工业和信息化服务体系方面,也给 出了具体的办法和指引。

我 省 比 拼 安 全 生 劳 动 保 技 能